Het onderwijsleergesprek I
Wij hebben hier rekening gehouden met een leerling niveau VMBO-TL 3/4

Vragen om te stellen aan de leerlingen

Verwachtte antwoorden zijn schuin gedrukt. 

Misconcepten zijn schuin gedrukt en onderstreept.

1. Jullie hebben de proef gedaan waarbij zout en zand ging scheiden En daarna gingen jullie het water indampen.

Wat heb je toen als eerste gedaan? 

Het indampschaaltje gewogen. Het woog X gram.

Spullen gepakt. 

2. En toen?

10 mL water bij het mengsel gedaan en het zout opgelost.

3. En wat was het antwoord op de eerste vraag?

Het scheiden van een mengsel van 2 vaste stoffen noemen we extractie.

Filtreren of zeven.


Destilleren.

4. En daarna moest je zelf een scheidingsmethode bedenken, wat had je bedacht?

Het zand en de zoutoplossing door een trechter met daarin filtreerpapier gieten.

Laten bezinken en afgieten.

5. Hoe heb je dat precies gedaan?

(Stappen)

a. Filtreerpapiertje vouwen en in de trechter doen, daarna nat maken.

b. Oplossing en zand overgieten, na goed schudden.

c. Dan een paar minuten laten staan tot al de zoutoplossing doorgelopen is.

a.   Reageerbuisje laten staan en wachten tot alles naar de bodem is  

      gezakt.

b. Daarna het water met zout afgieten in het indampschaaltje.

6. Wat heb je vervolgens gedaan?

Toen hebben we de brander aangezet en de zoutoplossing ingedampt.

7. En wat gebeurt er tijdens het indampen?

Het water verdampt en het zout blijft achter.

Het zoute water gaat koken

Het water kookt weg.

8. En toen heb je het schaaltje weer gewogen?

Ja, en het woog nu Y gram.

9. Hoeveel zout zat er dan in?

Z gram.

Y gram

10. In hoeveel ml water had je dat opgelost?

10 mL.

11. Wat was dan de concentratie van de zoutoplossing?

Z/10 gram/mL

Z/10 mL /gram

Z gram /mL


Z mL/gram

Y gram/mL


Y mL/gram

10Z gram/mL

10Z ml/gram

10Y gram/mL

10Y mL /gram

12. En hoeveel gram per liter is dat?

Weet ik niet.

13. Dan gaan we samen rekenen, hoeveel ml past er in een liter?

1000 mL

100 mL

10 mL

14. En ik heb 10 ml, dus hoeveel keer past die 10 ml in 1 liter?


100 keer, want 10 x 100 = 1000


10 keer

15.
Heel goed, en hoe moet ik dan berekenen hoeveel zout er in die liter zit?


Dat moet dan ook keer 100


Keer 10

16. Inderdaad, hoeveel word dat dan?


100 x Z = 100Z


10 x Z = 10Z
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- terugkoppeling naar het presteren van de leerlingen:

Bijvoorbeeld: Jullie hebben goed gewerkt! Ik ben trots op jullie

- Koppeling naar het onderwijsleergesprek:

Bijvoorbeeld: laten we eens kijken wat jullie er nu van op hebben gestoken.

- 1e vraag: Waar ging het practicum over? -pauze- naam – beoordelen – belonen/doorvragen/doorspelen – tot mogelijk goed antwoord: pH-waarden van zure en basische stoffen bepalen.

- 2e vraag: Wat is het nut van dit practicum? -pauze- naam – beoordelen – belonen/doorvragen/doorspelen – tot mogelijk goed antwoord: Om te weten tussen welke pH-waarden zure en basische stoffen zich kunnen bevinden. 

-3e vraag: Wie kan zich nog de analogie herinneren – pauze – waarom is het dan niet voldoende om te weten of een stof alleen zuur of basisch is? pauze – naam – beoordelen – belonen/ doorvragen/doorspelen- tot mogelijk goed antwoord: Omdat er ook nog onderling een verschil is tussen zure en basische stoffen. Je hebt dus zeer zure, minder zure, neutrale, minder basische en zeer basische stoffen.
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	Wat:
	Hoe kan ik opgeloste zouten in een oplossing aantonen?

	Hoe:
	Je gaat gebruik maken van neerslagreacties

	Startvraag:
	Wat gebeurt er met een zout als deze is opgelost in water?

	Vervolgvraag:
	Waarom kan ik niet alleen bijv. positieve ionen aan een oplossing toevoegen om een bepaald ion aan te tonen?

	Vervolgvraag:
	Waarom moet het zout dat ik wil gebruiken om een bepaald ion aan te tonen ook opgelost zijn?

	Vervolgvraag:
	Waaraan herken je een neerslagreactie?

	
	

	Conclusie:
	· Zouten splitsen zich in positieve en negatieve ionen als ze zijn opgelost in water

· Het reagens is een zoutoplossing en bestaat dus ook altijd uit zowel negatieve als positieve ionen

· Alleen de ionen kunnen met elkaar een neerslag vormen en dus moet de stof die je wilt gebruiken ook opgelost zijn

· Bij een neerslagreactie ontstaat er uit 2 oplossingen een of 2 vaste stoffen.


Volgende week is er bij ons op school een toetsweek waarin Havo 4 leerlingen het PTA neerslagreacties moeten uitvoeren.

In de afgelopen weken heb ik veel leerlingen begeleid in de wijze waarop ze een praktisch probleem betreffende dit onderwerp kunnen aanpakken.

Dit gaf mij ook de mogelijkheid om deze BGO te laten uitvoeren door ca. 20 leerlingen.

Leerlingen vonden het prettig om zo stap voor stap een probleem op te lossen.

Ze snapten hierdoor wat er gebeurt en hoe ze deze waarnemingen op een juiste wijze kunnen vertalen naar de theorie (o.a. de neerslagtabel Binas). 

Deze BGO helpt hun zeker om hun gedachten te ordenen op papier. Voorgaande jaren heb ik duidelijk gemerkt dat ze teveel uit het hoofd deden waarbij vaak essentiële zaken over het hoofd werden gezien.

Doordat de BGO grotendeels zo is opgesteld dat leerlingen vooral in het begin op gang werden geholpen, heb ik na deze BGO aan de hand van een ander voorbeeld een onderwijsleergesprek gehouden. Dit om na te gaan of ze een ander willekeurig probleem op het gebied van neerslagreacties ook kunnen oplossen.

Dit ging ongeveer als volgt:

Ik: “Ik heb hier een flesje met water uit de Rijn. Het water is verontreinigd met
      1 van de 3 volgende zouten: bariumnitraat, bariumchloride of natrium-  
      sulfaat”.
     “Hoe kan ik te weten komen welk zout er is opgelost in het Rijn water?”

Ll: “Je schrijft eerst alle ionen op die er eventueel in kunnen zitten”.

Ik: “Heel goed, je schrijft dus alle ionen op, zowel de positieve als de negatieve”

Ik: “Wat is de volgende stap?”

Ll: “Je zoekt met behulp van Binas tabel 45A een zoutoplossing die reageert met
      1 van de negatieve ionen”.
Ik: “Ok, welke zoutoplossing kan dat zijn?”

Ll: “Iets met barium ionen omdat barium alleen met sulfaat ionen een neerslag
      geeft”.
Ik: “Goed, stel ik voeg bariumfosfaat toe, is dat een goede zoutoplossing?”
Ll: “Ja, ik denk het wel”.

Ik:“Is dat zo? Kan ik willekeurig een zoutoplossing nemen als het maar barium
        ionen bevat?”
Ll: “  Nee, je moet ook kijken naar de negatieve ionen die eventueel kunnen 
        reageren met de positieve ionen in het Rijn water, dat wil je niet”.
Ik: “ Maar nogmaals is bariumfosfaat dan geschikt? Kijk eens in je Binas”

Ll : “ Nee, bariumfosfaat kan helemaal niet want bariumfosfaat is een stof die
        niet oplost in water”.

Ik: “ Juist, en als deze stof niet oplost in water kan ik ook geen barium ionen toe

        voegen. Welke zoutoplossing kunnen we dan wel gebruiken?”
Ll:  “ Bariumchloride”

Ik: “ Prima, stel je voert deze stap uit en je krijgt geen neerslag. Weet je dan 
        welk zout er is opgelost in de Rijn?”

Ll:  “ Nee, dan kunnen het nog 2 zouten zijn, bariumnitraat of bariumchloride.
         Als je wel een neerslag kreeg dan wist je dat het natriumsulfaat is en ben
        je klaar”.
Ik: “ Mee eens, maar we hebben nu geen neerslag gekregen, hoe weten we nu
        of er bariumnitraat of bariumchloride in zit?”

Ll: “  We voegen een zoutoplossing toe die wel met chloride reageert maar niet
        met nitraat. .............zilvernitraat?”.

Ik: “ Heel goed, zilvernitraat geeft alleen een neerslag met chloride en niet met
        nitraat.

Zo ging het gesprek ongeveer. Het geeft vertrouwen voor het PTA aankomende week. Ik heb echt het gevoel dat de leerlingen overzichtelijker te werk gaan.

